
प्रतिदर्श प्रश् न-ऩत्र 2019-20 

हहिंदी (आधार) (कोड-302) 
कऺा – XII  

तनधाशररि समय - 3 घिंटे                अधधकिम अिंक – 80   

साभान्‍म‍िनदेश‍:‍ 

 इस‍प्रश्‍न‍ऩ्र ‍भ ‍तनन‍ंडड‍ह ‍–‍क, ं, ग।‍ 

 तननों‍ंडडों‍के‍प्रश्‍नों‍के‍उत‍तय‍देना‍निनाामय ‍ह।।‍ 

 मथासडबा‍तननों‍ंडडों‍के‍प्रश्‍नों‍के‍उत‍तय‍्रमभ‍स‍ेलरखंए।‍ 

 एक‍नडक‍के‍प्रश्‍नों‍का‍उत‍तय‍रगबग‍15-20‍शब्‍दों‍भ ‍लरखंए।‍ 

 दो‍नडकों‍के‍प्रश्‍नों‍का‍उत‍तय‍रगबग‍30-40‍शब्‍दों‍भ ‍लरखंए।‍ 

 तनन‍नडकों‍के‍प्रश्‍नों‍का‍उत‍तय‍रगबग‍60-70‍शब्‍दों‍भ ‍लरखंए।‍ 

 चाय‍नडकों‍के‍प्रश्‍नों‍का‍उत‍तय‍रगबग‍80-100‍शब्‍दों‍भ ‍लरखंए।‍ 

 ऩााँच‍नडकों‍के‍प्रश्‍नों‍का‍उत‍तय‍रगबग‍120-150‍शब्‍दों‍भ ‍लरखंए।‍ 
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1.  तनम्नलऱखखि गदयािंर् को ध्यानऩूर्शक ऩढ़कर ऩूछे गए प्रश्नों के 
उत्तर लऱखखए - 

12 

 लसने‍जगत‍ के‍ननेक‍नामक-नािमकाओड,‍गनतकायों,‍कहाननकायों‍
औय‍िनदेशकों‍को‍हहन्दी‍के‍भायममभ‍से‍ऩहचान‍लभरी‍ह।।‍मही‍
कायण‍ह।‍कक‍ग।य-‍हहन्दी‍बाषन‍कराकाय‍बन‍हहन्दी की‍ओय‍आए‍
ह ।‍सभम‍औय‍सभाज‍के‍उबयते‍सच‍को‍ऩयदे‍ऩय‍ऩूयी‍नथय ात्ता‍
भ ‍धायण‍कयने‍ाारे‍मे‍रोग‍हदंााे‍के‍लरए‍बरे‍ही‍नडगे्रज़न‍के‍
आग्रही‍ हों,‍ रेककन‍फुिनमादी‍औय‍ज़भननन‍ हकीकत‍मही‍ ह।‍ कक‍
इनकी‍ऩूाँजन,‍ इनकी‍प्रितष्ठा‍का‍एकभा्र ‍ िनलभत्त‍ हहन्दी‍ही‍ ह।।‍
रांों-कयोड़ों‍ हदरों‍की‍धड़कनों‍ ऩय‍ याज‍कयन‍े ाारे‍ मे‍ लसताये‍
किल्भ‍औय‍बाषा‍के‍सफसे‍फड़‍ेप्रितिनधध‍ह । 
‘छोटा‍ऩयदा’‍ने‍आभ‍जनता‍के‍घयों‍भ ‍नऩना‍भुकाभ‍फनामा,‍
तो‍रगा‍ हहन्दी आभ‍बायतनम‍की‍जनान-श।री‍ फन‍गई।‍ हभाये‍
आद्मग्रडथों, याभामण‍औय‍ भहाबायत‍ को‍ जफ‍ हहन्दी‍ भ ‍ प्रस्तुत‍
ककमा‍ गमा,‍ तो‍ सडकों‍ का‍ कोराहर‍ सन्नाटे‍ भ ‍ फदर‍ गमा।‍
‘फुिनमाद’‍औय‍‘हभ‍रोग’‍से‍शुरू‍हुआ‍सोऩ‍ऑऩेया‍का‍दौय‍हो‍
मा‍सास-फहू‍धायाााहहकों‍का,‍ मे‍सबन‍ हहन्दी‍की‍ यचनातभकता‍
औय‍उाय यता‍के‍प्रभाण‍ह ।‍‘कौन‍फनेगा‍कयोड़ऩित’‍से‍कयोड़ऩित‍
चाहे‍जो‍फने‍हों,‍ऩय‍सदी‍के‍भहानामक‍की‍हहन्दी‍हय‍हदर‍की‍
धड़कन‍औय‍हय‍धड़कन‍की‍बाषा‍फन‍गई।‍सुय‍औय‍सडगनत‍की‍

 



प्रितमोधगताओड‍भ ‍कनाय टक,‍गुजयात,‍भहायाष्र,‍नसभ,‍लसक्ककभ‍
ज।स ेग।य-हहन्दी ऺे्र ों‍के‍कराकायों‍ने‍ हहन्दी‍गनतों‍के‍भायममभ‍से‍
ऩहचान‍फनाई।‍ऻान‍गडबनय‍ ‘डडस्कायी’‍च।नर‍हो‍मा‍फच्चों‍को‍
रयझाने-रुबाने‍ाारा‍ ‘टाभ‍ऐडड‍जेयी’ - इनकी‍हहन्दी उच्चायण‍की‍
लभठास‍ औय‍ गुणात्ता‍ नद्बुत,‍ प्रबाान‍ औय‍ ग्राह्म‍ ह।।‍ धभय -
सडस्कृित,‍करा-कौशर,‍ऻान-वाऻान‍ -‍सबन‍कामय ्रमभ‍हहन्दी‍की‍
सडप्रेषणनमता‍के‍प्रभाण‍ह । 

(1)  गद्माडश‍के‍लरए‍एक‍उऩमुकत‍शनषय क‍दीक्जए‍? 1‍ 

(2)  ग।य-हहन्दी‍ बाषन‍ कराकायों‍ के‍ हहन्दी लसनेभा‍ भ ‍आने‍ का‍ कोई‍
एक‍कायण लरखंए। 

1 

(3)  ‘छोटा‍ ऩयदा’‍ से‍ कमा‍ तातऩमय ‍ ह।‍ ? इसका आभ जन-जनान‍ की‍
बाषा‍ऩय‍कमा‍प्रबाा‍ऩड़ा? 

2 

(4)  कुछ‍फहुप्रचलरत‍औय‍रोकवप्रम‍धायाााहहकों‍के‍उल्रें‍से‍रेंक‍
कमा‍लसद्ध‍कयना‍चाहता‍ह।‍? 

2 

(5)  ‘सदी‍का‍भहानामक’‍से‍ रेंक‍का‍सडकेत‍ककस‍कपल्भन‍लसताये‍
की‍ओय‍ह।‍औय‍रोगों‍ऩय‍इनका‍कमा‍नसय‍हुआ‍? 

2 

(6)  किल्भ‍ औय‍ टी‍ ान‍ ने‍ हहडदी‍ के प्रचाय-प्रसाय‍ भ ‍ कमा‍ बूलभका‍
िनबाई‍ह। ? सडऺेऩ‍भ ‍लरखंए। 

2 

(7)  ‘उच्चायण’‍औय‍ ‘बायतनम’‍शब्दों‍भ ‍ िनहहत‍उऩसगय ‍औय‍प्रतमम‍
को‍छााँटकय‍लरखंए। 

2 

2.  तनम्नलऱखखि कावयािंर् को ऩढ़कर ऩूछे गए प्रश्नों के उत्तर 
लऱखखए - 

1×4=4‍ 

 भेये‍ऩााँा‍फहुत‍छोटे‍ह ‍धयतन‍फहुत‍फड़न‍ह।‍भााँ‍! 
भेयी‍उाँगरी‍थाभे‍भेये‍बफरकुर‍ऩास‍ंड़न‍यह‍भााँ‍! 
तेया‍नेह‍काच-कुड डर‍ह।,‍तेया‍ऩयस‍ढार‍भेयी‍, 
ऐसन‍थकन‍थका‍हूाँ‍नफकी‍थकने‍रगन‍चार‍भेयी, 
नडध‍कूऩ‍भ ‍उतय‍यहा‍हूाँ‍क। सन‍वाकट‍घड़न‍ह।‍भााँ‍! 
भेयी‍उाँगरी‍थाभे‍भेये‍बफरकुर‍ऩास‍ंड़न‍यह‍भााँ‍! 
जफ‍बन‍चाहा‍सुं‍से‍जन‍रूाँ‍द:ुं‍ने‍आकय‍घेय‍लरमा, 
क्जतना‍नधधक‍सहा‍उतना‍ही‍नाभ‍तुम्हाया‍टेय‍लरमा, 
भरुस्थरों‍के‍तऩते‍ऩथ‍भ ‍तू‍ही‍भेघ-झड़न‍ह।‍भााँ‍! 
भेयी‍उाँगरी‍थाभे‍भेये‍बफरकुर‍ऩास‍ंड़न‍यह‍भााँ‍! 
याह ‍क्जसकी‍भडक्ज़र‍होंगन‍उसको‍तो‍चरना‍ही‍होगा, 
जो‍ासडत‍का‍नधधकायी‍ह।‍उसको‍तो‍जरना‍ही‍होगा। 

 



ऋत-ुच्रमों‍की‍हय‍ाेरा‍भ ‍तू‍ही‍ऩुष्ऩ-रड़न‍ह।‍भााँ‍! 
भेयी‍उाँगरी‍थाभ ‍बफरकुर‍ऩास‍ंड़न‍यह‍भााँ‍! 

(1)  भााँ‍के‍स्नेह‍को‍काच‍कुड डर‍कमों‍कहा‍गमा‍ह।‍? 1 
(2)  वाषभ‍ऩरयक्स्थितमों‍भ ‍भााँ‍ही‍कमों‍माद‍आतन‍ह।‍? 1 
(3)  “भरुस्थरों‍के‍तऩते‍ऩथ‍भ ‍तू‍ही‍भेघ-झड़न‍ह।‍भााँ‍!” –‍ऩडक्कत‍का‍

बाा‍लरखंए। 
1 

(4)  उन‍ऩडक्कतमों‍को‍उद्धतृ‍कीक्जए,‍क्जनका‍बाा‍ह।—जनान‍भ ‍
वावाध‍ननुबाों‍के‍फनच‍भााँ‍का‍साथ‍पूरों‍ज।सा‍सुहाना‍होता‍
ह।। 

1 

 नथाा‍  
 लभट्टी‍तन‍ह।,‍लभट्टी‍भन‍ह।,‍लभट्टी‍दाना-ऩानन‍ह।।‍ 

लभट्टी‍ही‍तन-फदन‍हभाया,‍सो‍सफ‍ठीक‍कहानन‍ह।।‍ 

ऩय‍जो‍उरटा‍सभझ‍इसे‍ही‍फने‍आऩ‍ही‍ऻानन‍ह।।‍ 

लभट्टी‍कयता‍ह।‍जनान‍को‍जो औय‍फड़ा‍नऻानन‍ह।।‍ 

सभझ‍सदा‍नऩना‍तन‍लभट्टी,‍लभट्टी‍जो‍कक‍यभाता‍ह।।‍ 

लभट्टी‍कयके‍सयफस‍नऩना‍लभट्टी‍भ ‍लभर‍जाता‍ह।, 
जगत‍ह।‍सच्‍चा‍तिनक‍न‍कच्‍चा‍सभझो‍फच्‍चा‍इसका‍बेद।‍ 

ंाओ-ऩनओ‍कभय ‍कयो‍िनत,‍कबन‍न‍राओ‍भन‍भ ‍ंेद।‍ 

यचा‍उसन‍ने‍ह।‍मह‍जग‍तो‍िनश्‍चम‍उसको‍्‍‍माया‍ह।।‍ 

इसभ ‍दोष‍रगाना‍नऩने‍लरए‍दोष‍का‍द्ााया‍ह।। 

 

(1)  कवा‍ने‍क। से‍ऻािनमों‍ऩय‍कटाऺ‍ककमा‍ह।‍? 1 
(2)  जनान‍को‍लभट्टी‍कयने‍से‍कवा‍का‍क‍मा‍आशम‍ह।‍? 1 
(3)  कवा‍सडसाय‍को‍सच्‍चा‍भानकय‍क‍मा‍सडदेश‍देना‍चाहता‍ह।‍? 1 
(4)  मह‍सडसाय‍बगाान‍को‍वप्रम‍क‍मों‍ह।‍? 1 
 खिंड – ख 20 
3.  तनम्नलऱखखि में से ककसी एक वर्षय ऩर ऱगभग 150 र्ब् दों में 

रचनात् मक ऱेख लऱखखए -   
5 

 क)‍काश‍!‍भ ‍उड़‍ऩाता‍ 

ं)‍जहााँ‍न‍ऩहुाँच‍ेयवा‍ाहााँ ऩहुाँच‍ेकवा 

ग)‍चााँदनन‍यात‍औय‍भ ‍‍ 

 

4.  आऩके‍ऺे्र ‍भ ‍एक‍सड़क‍को‍चौड़ा‍कयने‍के‍फहाने‍आाश्मकता‍
से‍नधधक‍ऩेड़‍काटे‍गए‍ह ।‍ इसकी‍ वास्ततृ‍जानकायी‍ देते‍ हुए‍
ान‍औय‍ऩमाय ायण‍ वाबाग‍को‍रगबग‍80-100‍शब्‍दों‍भ ‍ ऩ्र  

लरखंए‍।‍ 

5 



 नथाा  
 ककसन‍ प्रभुं‍ द।िनक सभाचाय-ऩ्र ‍ के‍ सडऩादक‍ को‍ गााँाों‍ भ ‍

धचककतसा-सुवाधाओड‍के‍नबाा‍का‍उल्रें‍कयते‍हुए‍एक‍वाशषे‍
धचककतसा-सुवाधाओड‍ाारा‍नस्ऩतार‍ंोरने‍का‍सुझाा‍प्रकालशत 

कयने‍का‍ननुयोध‍कयते‍हुए‍ऩ्र ‍लरखंए। 

 

5.  तनम्नलऱखखि प्रश् नों का उत्तर अधधकिम 15-20 र्ब् दों में 
लऱखखए - 

1×5=5‍‍ 

क)  ‘ऩेज‍थ्रन’‍ऩ्र कारयता‍का‍कमा‍तातऩमय ‍ह।‍? 1 
ं)  ‘फ्र।श’‍मा‍‘ब्रेककड ग‍न्मूज़’‍ककसे‍कहते‍ह ‍? 1 
ग)  सडऩादक‍के‍दो‍प्रभुं‍उत्तयदािमताों‍का‍उल्रें‍कीक्जए‍? 1 
घ)  नडशकालरक‍ऩ्र काय‍ककसे‍कहते‍ह ‍? 1 
ङ)  हहडदी‍के‍ककन्‍हीड‍दो‍सभाचाय‍ऩ्र ों‍का‍नाभ‍लरखंए। 1 
6.  कहानन‍का‍नाट्म–‍रूऩाडतयण‍कयते‍सभम‍ककन‍भहताऩूणय ‍फातों‍

का‍ यममान‍ यंना‍ चाहहए?‍ रगबग‍ 80-100‍ शब्‍दों‍ भ ‍ उत‍तय‍
लरखंए। 

5 

 नथाा‍  
 ‘कपल्भों‍ भ ‍ फढ़तन‍ हहडसा’‍ वाषम‍ ऩय‍ 80-100‍ शब्‍दों‍ भ ‍ एक‍

आऱेख‍लरखंए ? 
 

 नथाा  
 ‘फार‍श्रलभक’‍वाषम‍ऩय‍80-100‍शब्‍दों‍भ ‍एक‍पीचर‍लरखंए।‍  
 खिंड-ग 44‍ 

7.  तनम्नलऱखखि कावयािंर् को ऩढ़कर ऩूछे गए प्रश्नों के उत्तर 
ऱगभग 30-40 र्ब् दों में लऱखखए - 

2×3=6‍ 

 सोधचए 

फताइए‍ 

आऩको‍नऩाहहज‍होकय‍क। सा‍रगता‍ह।‍ 

क। सा 
मानन‍क। सा‍रगता‍ह। 
(हभ‍ंदु‍इशाये‍से‍फताएाँगे‍कक‍कमा‍ऐसा?) 
सोधचए फताइए 

थोड़न‍कोलशश‍करयए 

(मह‍नासय‍ंो‍द गे?) 
आऩ‍जानते‍ह ‍कक‍कामय ्रमभ‍योचक‍फनाने‍के‍ाास्ते 
हभ‍ऩूछ-ऩूछकय‍उसको‍रुरा‍द गे‍ 

 



इडतज़ाय‍कयते‍ह ‍आऩ‍बन‍उसके‍साथ‍यो‍ऩड़ने‍का‍ 

कयते‍ह ‍? 
क)  मे‍ऩडक्कतमााँ‍ककस‍कवाता‍से‍री‍गई‍ह ‍औय‍इसके‍कवा‍कौन‍ह ‍

? 
2 

ं)  सडााददाता‍नऩाहहज‍से‍कौन-कौन-से‍प्रश्न‍ऩूछेगा‍? 2 
ग)  कामय ्रमभ‍को‍योचक‍फनाने‍के‍लरए‍सडााददाता‍कमा‍कामय ‍कयता‍‍‍

ह।‍? 
2 

 नथाा  
 ता‍प्रताऩ‍उय‍याखं‍प्रबु‍ज।हउाँ ‍नाथ‍तुयडत‍। 

नस‍कहह‍आमसु‍ऩाइ‍ऩद‍फडदी‍चरेउ‍हनुभडत‍।। 
बयत‍फाहु‍फर‍सनर‍गुन‍प्रबु‍ऩद‍प्रनित‍नऩाय‍। 
भन‍भहुाँ‍जात‍सयाहत‍ऩुिन-ऩुिन‍ऩानकुभाय‍।। 

 

क)  इस‍कावमाडश‍के‍कवा‍औय‍कवाता‍का‍नाभ‍लरखंए। 2 
ं)  हनुभान‍ने‍सडजनानन‍फूटी‍राने‍के‍वाषम‍भ ‍याभ‍से‍कमा‍कहा‍? 2 
ग)  हनुभान‍बयत‍के‍ककन‍गणुों‍से‍प्रबावात‍हुए‍? 2 
8.  तनम्नलऱखखि कावयािंर् के आधार ऩर ऩूछे गए प्रश्नों के उत्तर 

ऱगभग 30-40 र्ब् दों में लऱखखए - 
2×2=4‍ 

 आाँगन‍भ ‍ठुनक‍यहा‍ह।‍क्ज़द्मामा‍ह। 
फारक‍तो‍ह।‍चााँद‍ऩ।‍ररचामा‍ह। 
दऩय ण‍उसे‍दे‍के‍कह‍यही‍ह।‍भााँ‍ 

दें‍आईने‍भ ‍चााँद‍उतय‍आमा‍ह।‍। 

 

क)  कावमाडश‍का‍बाा‍सौंदमय ‍स्ऩष्ट‍कीक्जए‍। 2 
ं)  प्रस्तुत‍कावमाडश‍की‍लशल्ऩ‍सडफडधन‍कोई‍दो‍वाशषेताएाँ‍लरखंए‍। 2 

 नथाा  
 ननर‍जर‍भ ‍मा‍ककसन‍की‍ 

गौय‍खझरलभर‍देह‍ज।से‍हहर‍यही‍हो‍! 
औय...... 
जाद‍ूटूटता‍ह।‍इस‍उषा‍का‍नफ 

सूमोदम‍हो‍यहा‍ह।‍। 

 

क)  कावमाडश‍का‍बाा‍सौंदमय ‍स्ऩष्ट‍कीक्जए। 2 
ं)  प्रस्तुत‍कावमाडश‍की‍लशल्ऩ‍सडफडधन‍कोई‍दो‍वाशषेताएाँ‍लरखंए‍। 2 
9.  तनम्नलऱखखि में से ककनहीिं दो प्रश्नों के उत्तर ऱगभग 60-70 

र्ब् दों में लऱखखए - 
3×2=6‍ 

क)  ‘फात‍सनधन‍थन’‍कवाता‍के‍आधाय‍ऩय‍ ‘बाषा‍को‍सहूलरमत’‍से‍ 3 



फयतने‍के‍नलबप्राम‍को‍स्ऩष्ट‍कीक्जए‍।‍ 
ं)  ‘छोटा‍ भेया‍ ंेत’‍ कवाता‍ के‍आधाय‍ ऩय‍ ंेत‍औय‍ कागज़‍ के‍

ऩन्ने‍की‍सभानता‍के‍तनन‍बफडदओुड‍का‍उल्‍रें‍कीक्जए। 
3 

ग)  कवा ‍आरोक‍धन्ाा‍ने‍नऩनन‍कवाता‍ऩतडग‍भ ‍फच्च‍ेके‍भन‍की‍
तुरना‍कऩास‍से‍कमोँ‍की‍ह।‍? 

3 

10.  तनम्नलऱखखि गदयािंर् के आधार ऩर ऩूछे गए प्रश्नों के उत्तर 
ऱगभग 60-70 र्ब् दों में लऱखखए - 

2×3=6 

 बक्कतन‍के‍सडस्काय‍ऐसे‍ह ‍कक‍ाह‍कायागाय‍से‍ा।से‍ही‍डयतन‍ह।,‍
ज।से‍ मभरोक‍ से‍ ।‍ ऊाँ चन‍ दीााय‍ देंते‍ ही,‍ ाह‍ आाँं‍ भूडदकय‍
फेहोश‍हो‍जाना‍चाहतन‍ह।‍।‍उसकी‍मह‍कभज़ोयी‍इतनन‍प्रलसद्धध‍
ऩा‍चकुी‍ ह।‍ कक‍रोग‍भेये‍ जेर‍जाने‍की‍सडबााना‍फता-फताकय‍
उसे‍धचढ़ाते‍यहते‍ह ‍।‍ाह‍डयतन‍नहीड,‍मह‍कहना‍नसतम‍होगा;‍
ऩय‍डय‍से‍बन‍नधधक‍भहता‍भेये‍साथ‍का‍ठहयता ह।‍।‍चऩुचाऩ‍
भुझसे‍ऩूछने‍रगतन‍ह।‍कक‍ाह‍नऩनन‍क। ‍धोतन‍साफुन‍से‍साप‍
कय‍ रे,‍ क्जससे‍भुझ‍ेाहााँ‍ उसके‍ लरए‍रक्जजत‍न‍होना‍ऩड़‍े ।‍
कमा-कमा‍ साभान‍ फााँध‍ रे,‍ क्जससे‍ भुझे‍ ाहााँ‍ ककसन‍ प्रकाय‍ की‍
नसुवाधा‍न‍हो‍सके‍।‍ऐसन‍मा्र ा‍भ ‍ककसन‍को‍ककसन‍के‍साथ‍
जाने‍का‍नधधकाय‍नहीड,‍ मह‍आश्ाासन‍बक्कतन‍ के‍ लरए‍कोई‍
भूल्म‍ नहीड‍ यंता‍ ।‍ ाह‍ भेये‍ न‍ जाने‍ की‍ कल्ऩना‍ से‍ इतनन‍
प्रसन्न‍नहीड‍होतन,‍क्जतनन‍नऩने‍साथ‍न‍जा‍सकने‍की‍सडबााना‍
से‍नऩभािनत‍।‍बरा‍ऐसा‍नडधेय‍हो‍सकता‍ह।‍ ।‍जहााँ‍भालरक‍
ाहााँ‍नौकय‍भालरक‍को‍रे‍जाकय‍फडद‍कय‍देने‍भ ‍इतना‍नन्माम‍
नहीड,‍ऩय‍नौकय‍को‍नकेरे‍भुफ्त‍छोड़‍देने‍भ ‍ऩहाड़‍के‍फयाफय‍
नन्माम‍ह।‍।‍ऐसा‍नन्माम‍होने‍ऩय‍बक्कतन‍को‍फड़‍ेराट‍तक‍
रड़ना‍ऩड़गेा‍।‍ककसन‍की‍भाई‍महद‍फड़‍ेराट‍तक‍नहीड‍रड़न,‍तो‍
नहीड‍ रड़न;‍ ऩय‍ बक्कतन‍ का‍ तो‍ बफना‍ रड़‍े काभ‍ ही‍ नहीड‍ चर‍
सकता‍। 

 

क)  बक्कतन‍की‍कौन‍सन‍कभजोयी‍प्रलसद्धध‍ऩा‍चकुी‍थन‍? 2 
ं)  गद्माडश‍ के‍ आधाय‍ ऩय‍ बक्कतन‍ के‍ व‍मक्कतत‍ा‍ की‍ ककन  ‍‍हीड‍ दो‍

वाशषेताओड‍का‍उल्‍रें‍कीक्जए‍? 
2 

ग)  ककस‍फात‍को‍बक्कतन‍नौकय‍के‍साथ‍नन्माम‍भानतन‍ह।‍? 2 
 अथर्ा  

  



 जेफ‍बयी‍हो‍औय‍भन‍ंारी‍हो,‍ऐसन‍हारत‍भ ‍जाद‍ूका‍नसय‍
ंफू‍होता‍ह।।‍जेफ‍ंारी,‍ऩय‍भन‍बया‍न‍हो,‍तो‍बन‍जाद‍ूचर‍
जाएगा।‍ भन‍ ंारी‍ ह।‍ तो‍ फाज़ाय‍ की‍ ननेकानेक‍ चनज़ों‍ का‍
िनभड्र ण‍उस‍तक‍ऩहुाँच‍जाएगा।‍कहीड‍ हुई‍उस‍ाकत‍जेफ‍बयी,‍
तफ‍तो‍कपय‍ाह‍भन‍ककसकी‍भानने ाारा‍ह।‍ !‍भारूभ‍होता‍ह।‍
मह‍बन‍रूाँ‍,‍ाह‍बन‍रूाँ‍।‍सबन‍साभान‍ज़रूयी‍औय‍आयाभ‍को‍
फढाने ाारा‍भारूभ‍होता‍ह।।‍ऩय‍मह‍सफ‍जाद‍ूका‍नसय‍ह।।‍जाद‍ू
की‍साायी‍उतयी‍कक‍ऩता चरता‍ह।‍कक‍प सन‍चनज़ों‍की‍फहुतामत‍
आयाभ‍भ ‍भदद‍नहीड‍देतन,‍फक्ल्क‍ंरर‍ही‍डारतन‍ह।।‍थोड़न‍देय‍
को‍स्ाालबभान‍को‍ज़रूय‍स क‍लभर‍जाता‍ह।‍ऩय‍इससे‍नलबभान‍
की‍धगल्टी‍को‍औय‍ंयुाक‍ही‍लभरतन‍ह।। 

 

क)  ‘जाद’ू‍ककसे‍कहा‍गमा‍ह।‍औय‍कमों‍? 2 
ं)  मह‍जाद‍ूकफ‍औय‍ककन‍क्स्थितमों‍भ ‍नसय‍कयता‍ह।‍? 2 
ग)  जाद‍ूका‍नसय‍सभा्‍त‍होने‍ऩय‍ग्राहक‍की‍दशा‍क। सन‍हो‍जातन‍

ह।?‍उसे‍कमा‍फोध‍होता‍ह।‍? 
2 

11.  तनम्नलऱखखि प्रश्नों का उत्तर लऱखखए -  
क)  ‘कारे‍ भेघा‍ ऩानन‍ दे’‍ ऩाठ‍ की‍ ‘इडदय‍ सनेा’‍ कमा मुााओड‍ को‍

यचनातभक‍कामय ‍कयने‍की‍प्रेयणा‍दे‍सकतन‍ह।—तकय ‍सहहत‍उत्तय‍
रगबग‍80-100‍शब्‍दों‍भ ‍लरखंए।‍ 

4 

ं)  ऩहराान‍रुट्टन‍लसडह‍को‍याजा‍साहफ‍की‍कृऩा-दृक्ष्ट‍कफ‍प्रा्‍त‍
हुई‍?‍ाह‍उन‍सुवाधाओड‍से‍ाडधचत‍क। से‍हो‍गमा‍?‍ ‘ऩहराान‍
की‍ढोरक’‍ऩाठ‍के‍आधाय‍ऩय‍स्ऩष्ट‍कीक्जए।‍रगबग‍80-100‍
शब्‍दों‍भ ‍लरखंए।‍ 

4‍ 

 नथाा  
 ‘चारी‍की‍कपल्भ ‍बाानाओड‍ऩय‍हटकी‍हुई‍ह ,‍फुद्धध‍ऩय‍नहीड’—

‘चारी‍ च।क््‍रन‍ मानन‍ हभ‍ सफ’‍ ऩाठ‍ के‍ आधाय‍ ऩय‍ स्ऩष्ट‍
कीक्जए।‍रगबग‍80-100‍शब्‍दों‍भ ‍लरखंए।‍ 

 

ग)  लशयीष‍की‍ककसन‍एक‍वाशषेता का‍उल्रें‍कीक्जए‍क्जसके‍कायण‍
आचामय ‍ हज़ायी‍ प्रसाद‍ द्वााेदी‍ ने‍ उसे‍ ‘कारजमन‍नाधतू’‍कहा‍
ह।।‍रगबग‍30-40‍शब्‍दों‍भ ‍लरखंए।‍ 

2 

12.  तनम्न में स ेककन हीिं िीन प्रश्नों का उत्तर ऱगभग 80-100 र्ब् दों 
में लऱखखए - 

4×3=12‍ 

(क)  मशोधय‍फाफू‍ के‍प्रित‍फच्चों‍का‍वमाहाय‍उधचत‍था‍मा‍नहीड‍?‍
इस‍सडफडध‍भ ‍आज‍की‍मुाा‍ऩनढ़ी‍भ ‍फदरते‍जनान‍भूल्मों‍ऩय‍

 



नऩने‍वाचाय‍लरखंए। 
(ं)  ‘जूझ’ कहानन‍ के‍शनषय क‍ के‍औधचतम‍ऩय‍ वाचाय‍कयते‍ हुए‍मह‍

स्ऩष्ट‍कय ‍ कक‍ मह‍ -‍ शनषय क‍कथा‍ नामक‍की‍ ककस‍चारयब्र क‍
वाशषेता‍को‍उजागय‍कयता‍ह।‍? 

 

(ग)  ‘डामयी‍ के‍ ऩन्ने’‍ के‍आधाय‍ ऩय‍औयतों‍ की‍ लशऺा‍औय‍ उनके‍
भानााधधकायों‍के‍फाये‍भ ‍ऐन‍फ्र क‍के‍वाचायों‍को‍नऩने‍शब्दों‍भ ‍
स्ऩष्ट‍कीक्जए। 

 

(घ)  ‘जूझ’‍ कहानन‍ के‍ कथानामक‍का‍ भन‍ ऩाठशारा‍ जाने‍ के‍ लरए‍
कमों‍तड़ऩता‍था‍?‍उसे‍ंेतन‍का‍काभ‍नच्छा‍कमों‍नहीड‍रगता‍
था‍?‍तकय ऩूणय ‍उत्तय‍दीक्जए। 

 

(ङ)  ‘भुननजोदडो ‍की‍सभ्मता‍ऩूणय ‍ वाकलसत‍भाना‍सभ्मता‍थन’‍ –‍
कथन‍के‍ऩऺ‍भ ‍नऩने‍तकय ‍लरखंए। 

 

 


